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* Απόσπασμα από συγχαρητήρια επιστολή του Δημάρχου, Dr. Peter Tschentscher, το 2018, προς την 
Γερμανοελληνική Εταιρεία του Αμβούργου για τον εορτασμό των 100 χρόνων από την ίδρυσή της. 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΑΜΒΟΥΡΓΟΥ 

 

 

Αμβούργο, 7 Φεβρουαρίου 2026 

 

Μετά από εβδομήντα και πλέον χρόνια λειτουργίας και πολυετείς προσπάθειες, οι δύο ελληνικές 

κοινότητες στο Αμβούργο ξεπερνούν την δυσπιστία, την αντιπαράθεση και τον ανταγωνισμό 

δεκαετιών και ενοποιούνται μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2026. 

„Οι δεσμοί του Αμβούργου με την Ελλάδα ανατρέχουν στην εποχή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. 

Μετά την πτώση της Κωνσταντινούπολης το 1453 ήρθαν οι πρώτοι Έλληνες στο Αμβούργο και 

βρήκαν εδώ μια καινούργια πατρίδα. H ελεύθερη Ελλάδα ίδρυσε στο Αμβούργο το 1861 ένα από τα 

πρώτα της Γενικά Προξενεία, γιατί η ναυτιλία και το εμπόριο σφράγιζαν ανέκαθεν τις καλές διμερείς 

σχέσεις“*. Η πρώτη γραπτή μνεία της Ελληνορθόδοξης Ενορίας στο Αμβούργο έγινε επίσημα το 

1736.  

Επί πολλούς αιώνες ζουν και δραστηριοποιούνται Έλληνες στο Αμβούργο. Ήταν φυσικό επακόλουθο 

της πολύπλευρης οικονομικής δραστηριότητας, να αναπτυχθεί και κοινωνική. Έτσι την δεκαετία του 

1950 και 1960 ιδρύθηκαν εδώ δύο από τις πρώτες Ελληνικές Κοινότητες στην Γερμανία.   

Την Άνοιξη του 1944 άρχισε να λειτουργεί μία ομάδα Ελλήνων, η οποία τον Μάϊο του 1945 

οργανώθηκε περαιτέρω σε μία «Επιτροπή Οργανώσεως Ελλήνων Αμβούργου», με πρόεδρο τον Κ. 

Χατζησάββα. Η επιτροπή αυτή μετεξελίχθηκε, και έτσι στις 8 Ιανουαρίου 1954 ιδρύθηκε η 

«Ελληνική Κοινότητα Αμβούργου» με 60 μέλη και καταχωρήθηκε στο μητρώο σωματείων του εδώ 

Ειρηνοδικείου με αριθμό 5412. Πρώτος πρόεδρος εκλέχθηκε ο Δρ. Λέων Πιζάνης. Η Κοινότητα, που 

αναγνωρίστηκε από την ελληνική κυβέρνηση με βασιλικό διάταγμα τον Σεπτέμβριο 1955, λειτουργεί 

έκτοτε αδιαλείπτως και στεγάζεται από τον Ιανουάριο 2001 σε ιδιόκτητους χώρους, που αποτελούν 

προϊόν κληροδοσίας του Ευδόκιμου Γουναρόπουλου. 

Λόγω κοινωνικοπολιτικών διαφορών μεταξύ των μελών της Ελληνικήs Kοινότηταs και πολλών 

Ελλήνων, που στο μεταξύ είχαν μεταναστεύσει στο Αμβούργο, δεκαπέντε Έλληνες ίδρυσαν στις 29 

Ιουνίου 1961 την «Αδελφότητα Ελλήνων Αμβούργου και Περιχώρων», εξέλεξαν το πρώτο 

Διοικητικό Συμβούλιο και εξουσιοδότησαν τρία μέλη να προβούν στην καταχώρηση στο μητρώο 

σωματείων του Αμβούργου. Το νέο σωματείο έλαβε τον Ιούλιο τον αριθμό καταχώρησης 6394 και 

πραγματοποίησε εκλογές με την συμμετοχή 129 μελών, στις 14 Ιανουαρίου 1962. Πρώτος πρόεδρος 

εκλέχθηκε ο Βλάσσης Μουχτάρης.  

Το 1965 προστέθηκε στην επωνυμία το «Νέα Κοινότητα» και τον Φεβρουάριο 1966 ο Δευκαλίων 

Σκαφίδας, ως πρόεδρος, αντιπροσώπευσε την Νέα Κοινότητα στο ιδρυτικό συνέδριο της 

Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων Γερμανίας (ΟΕΚ) στο Fellbach της Στουτγάρδης, συνυπέγραψε 

την ιδρυτική διακήρυξη και εκεί εκλέχθηκε στο πρώτο ΔΣ της ΟΕΚ. Το 1972 η Αδελφότητα 

μετονομάστηκε σε «Κοινότητα Ελλήνων Αμβούργου και Περιχώρων». Από ιδρύσεώς της μέχρι 

σήμερα λειτουργεί και αυτή αδιαλείπτως.  
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Πολλές προσπάθειες, ουσιαστικά από ιδρύσεώς τους, να ενωθούν οι δύο κοινότητες έπεσαν στο 

κενό. Ιδεολογικές αντιθέσεις, αμοιβαία καχυποψία, ο διαφορετικός τρόπος λειτουργίας καθώς και 

προσωπικές τακτικές, δεν επέτρεψαν στις δύο κοινότητες, δυστυχώς, να κάνουν το βήμα της 

ένωσης.  

Όμως τώρα, μέσα από την προσπάθεια του προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας, Νίκου Φωτεινού 

και της αντιπροέδρου, Φρειδερίκης Matheis-Φωτεινού από την μία μεριά, και της προέδρου της 

Κοινότητας Ελλήνων, Καλλιόπης Brandstäter και του γραμματέα, Πάνου Δροσινάκη από την άλλη, 

καθώς και όλων των μελών των δύο ΔΣ, με την πολύπλευρη και αμέριστη έμπρακτη συμπαράσταση 

του εφημέριου της Ελληνορθόδοξης Ενορίας Αγίου Νικολάου Αμβούργου, πρωτοπρεσβύτερου 

πατέρα Γεωργίου Μάνου, επιτεύχθηκε αυτό, που μέχρι πρότινος έμοιαζε ακατόρθωτο. 

Έτσι εμείς οι Έλληνες στο Αμβούργο, ενώ σε διάφορες περιοχές της Γερμανίας κυριαρχεί ένα κλίμα 

διάσπασης και διαπάλης μεταξύ των Ελλήνων, στέλνουμε ένα μήνυμα ενότητας, δύναμης και 

ανάτασης.  

Συνολικά λειτουργούν σήμερα 13 ελληνικοί και ελληνογερμανικοί φορείς στο Αμβούργο και θα 

επιδιώξουμε, η νέα Ελληνική Κοινότητα Αμβούργου να αποτελέσει έναν ανοιχτό χώρο έκφρασης, 

συνάντησης και ανάπτυξης των δραστηριοτήτων όλων αυτών των φορέων μαζί και όλων των 

Ελλήνων της πόλης μας.  

Στην ενοποιημένη Κοινότητα θα πραγματοποιηθεί Γενική Συνέλευση και θα εκλεγεί νέο Διοικητικό 

Συμβούλιο στις 21 Μαρτίου 2026. Απευθύνουμε πρόσκληση σε όλους τους Έλληνες στο Αμβούργο, 

να γίνουν μέλη της ενιαίας κοινότητας και να συμμετάσχουν στην Γενική Συνέλευση και στις εκλογές. 

 

                   

Π. Δροσινάκης, Κ. Brandstäter, Ν. Φωτεινός, Φ. Matheis/Φωτεινού 

 

Για το ΔΣ της Ελληνικής Κοινότητας Αμβούργου, ο πρόεδρος Νίκος Φωτεινός  

Για το ΔΣ της Κοινότητας Ελλήνων Αμβούργου, η πρόεδρος Καλλιόπη Brandstäter (Μπραντστέτερ) 

 


